Hodnoceni sebelcty

Popis situace:

28 nahodna vybranych plnoletych osob mladsich 35deské narodnosti s trvalym bydbst
v JM Kkraji vyplnilo dotaznik tykajici se jejich sslicty.

Dotaznik se sklada z 10 tvrzeni, s nimi#ze respondent:

- vyrazré nesouhlasit (hodnota 1),

- mirré nesouhlasit (hodnota 2),

- mirré souhlasit (hodnota 3),

- vyrazreé souhlasit (hodnota 4).

Celkovy rozsah hodnoceni sebelicty se tedy nachiaivalu [10, 40]Cim vy33i hodnota, tir
VvySSi sebelcta konkrétni osoby.

U zkoumanych osob se také #pgalo pohlavi, ¥k a bydlisSt (velké nésto, malé masto,

vesnice).



Datovy soubor:

1 2 3 4
pohlavi | sebelcta | vék bydlisté
1{Zzena 22 24 velké mésto
2| zena 26 32 vesnice
3|muz 24 24 malé mésto
4| zena 28 28 malé mésto
5/muz 36 33 vesnice
6| muz 37 32 vesnice
7| muz 36 28 malé mésto
8| zena 26 26 malé mésto
9|zena 21 30 vesnice
10| zena 26 29 vesnice
11| muz 29 26 malé mésto
12|zena 30 27 malé mésto
13| muz 38 30 vesnice
14| muz 31 25 vesnice
15|zena 36 20 velké mésto
16|zena 37 21 velké mésto
17|zena 30 24 malé mésto
18| muz 31 25 malé mésto
19| muz 26 32 vesnice
20| muz 36 23 velké mésto
21| muz 29 21 velké mésto
22|zena 30 19 velké mésto
23| muz 34 21 velké mésto
24| muz 37 29 vesnice
25|zena 28 21 velké mésto
26|zena 29 22 velké mésto
27| muz 31 26 malé mésto
28| muz 35 22 velké mésto




Nejprve popiSeme datovy soubor pomoci tabulekjigaéfselnych charakteristik.

Tabulka ¢etnostiproménné pohlavi:

Kategorie | Cetnost | Rel.getnost
muz 15 53,6
zena 13 46,4

Vysetovy diagram promenné pohlavi: Sloupkovy diagram pronennée pohlavi:

16

54%

14

46%

12

10

Zena; 13; 46%

muz; 15; 54%

muz zena



Tabulka ¢etnosti promenné bydlisg:

Kategorie Cetnost | Rel.getnost

velké mésto 10 35,7
malé mésto 9 32,1
vesnice 9 32,1

Vysetfovy diagram promenné bydlisé: Sloupkovy diagram promenné bydlisg:

12

36%

10
32% 32%

vesnice; 9 velké mésto; 10

Pocet pozorovani
o

malé mésto; 9 2

velké mésto malé mésto vesnice



Ciselné charakteristiky pramnych ¥k a sebedcta:

Proménn& | N platnych | Pramér | Minimum | Maximum | Sm.odch.

vék 28 25,7 19 33 4,10
sebelcta 28 30,7 21 38 4,88
Histogram prormdnne \&k: Histogram prorénné sebedcta:
10 : : : 10 — : : : :
9 32% | g 32%
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7 7
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Vyzkumna otazkaé. 1: LiSi se muzi a zeny z hlediskaéku?

Zakladni soubor je twen vSemi plnoletymi osobami mladSimi 35 let, kijsot ceske
narodnosti a maji trvalé bydlisy Brne. Stedni hodnotu &ku t€chto osob muzského pohlavi
ozna&imep; a zenskeho pohlaub. Fredpokladame, ze smodatna odchylka; véku muz je

stejna jako s@rodatna odchylka, véku zen a rozlozeniéku v obou skupinach je normailni.

Graf hustoty normalniho rozlozeni s parametgyc:
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Mame k dispozici nikoliv cely zakladni soubor, diea nezavislé vydyové soubory, prvni
obsahuje 15 muiza druhy 13 Zen.

Na zaklad vypactenych vykrovych paiméra my, m, (povazujeme je za odhady neznamych
strednich hodnof,, u,) a vypa@tenych vykrovych snérodatnych odchylek;ss, (povazujeme
je za odhady neznamych Wbvych odchylelsy, 6,) budeme na dané hladimyznamnosti
(zpravidla 0,05) usuzovat na existeéianeexistenci rozdilu mezi neznamymiestnimi
hodnotamiug, L.

Ciselné charakteristiky véku pro muze a pro  Krabicovy diagram véku pro muze a pro

eny. eny.
pohlavi | vék|  vek vek vek vk *
N | prumér | Sm.odch. | Minimum | Maximum 32 T
muz 15 26,5 4,03 21 33 T
Zena 13 24,8 4,16 19 32 *
V3.skup. 28 25,7 4,10 19 33 2

vék
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Odpowd’ na vyzkumnou otazkér 1 budeme hledat pomaoivouvybéroveho t-testu.

Nulova hypotéza:Stedni hodnotadku muz je stejna jako s&dni hodnotadku zen.
Statisticky zapis nulové hypotézyy:Hiy = o

Alternativni hypotéza: Stedni hodnotadku mu#i se liSi od sedni hodnoty &ku zen.
Statisticky zapis alternativni hypotézy;: i, # u,

Dvouvykerovy t-test je zalozen na porovnani ¥gdvych ptiméra v obou skupinachip
zohledréni vlivu odhadnuté spateé snérodatné odchylky.

V nasSem pipadt nas tedy zajima, zda rozdil meziip€rnym wkem muz 26,5 let a
pramérnym wkem zen 24,8 let (s v¢bovymi snerodatnymi odchylkami 4,03 let a 4,16 let a
rozsahy 15 a 13) je #poben pouze nahodnymi vlivy nebo je prokazatelnflading

vyznamnosti 0,05.



Statisticky software vypite podle witeho vzorce tzvp-hodnotu, kterou porovname s nami
zvolenou hladinou vyznamnosti

Pokud p< a, nulovou hypotézu zamitame na hladuyznamnosto a @ijimame alternativni
hypotézu. Znamena to, ze s rizikem omylu nejvyseol® jsme prokazali pravdivost
alternativni hypotézy.

V opaném gFipad nulovou hypotézu nezamitame. Neznamena to vsgkneeprokazali jeji
pravdivost. Lze pouz#ci, ze nase data nejsou natolikiazna, aby umoznila zamitnuti nulové
hypotézy.

Na vypatenou j-hodnotu nizeme take pohlizet jako na praépddobnost, s jakou nase data

podporuji nulovou hypotezu, je-li pravdiva.



Nez provedeme samotny dvouvybvy t-test, musime @it jeho piredpoklady.

1. Nezavislost vyBrovych souboni: spiréno, plyne pimo ze zgsobu ziskani dat.

2. Rozlozeni ¥ku muzi a zen je normalni.

Grafické ovéreni piredpokladu normality — nag. pomocinormalniho pravdépodobnostniho

grafu. Pokud se t&ky v grafuradi blizko idealni imky, I1ze usuzovat na normalitu.
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Graficka metoda je vSak subjektivni. Objektivni auktu jsou
testy normality. Ukazeme vysledek Shapirova — Wilkova

testu:

Proménna | N W p
vék - muz | 15 0,937276 0,349355

vék - Zena| 13 0,953659 0,654608

V obou @ipadech je p-hodnota&tsi nez zvolena hladina
vyznamnosti 0,05, tedy hypotézu o norngaltku nezamitame

ani pro muze, ani pro zeny.



3. Smérodatné odchylky (tedy i rozptyly) véku jsou v obou skupinach stejné.

Pro testovani této hypotézy pouzijefeest

- 02 - 02
TestujemeH, =L proti H,: —_#1.

2 2

Vysledek F-testu:

Poc.plat | Po€.plat. | Sm.odch. | Sm.odch. | F-pomér p
Proménna muz zena muz zena Rozptyly | Rozptyly
veék 15 13 4,033196 4,160251 1,063997 0,901422

Vidime, ze p-hodnota (0,9014) jétsi nez hladina vyznamnosti 0,05, tudiz na hladin

vyznamnosti 0,05 nezamitame hypotézu o smodptyi.

Nyni jiz pristoupime provedeni dvouvyroveho t-testu:

Prdmér | Primér t sv p Po¢.plat | Poé.plat.
Proménna muz Zena muz Zena
veék 26,46667 24,84615 1,045010 26 0,305637 15 13

Jelikoz p-hodnota je 0,3056, nelze na hladipznamnosti 0,05 zamitnout hypotézu, Zedmni

hodnoty ¥ku muzi a zen jsou shodné.



Vyzkumna otazkaé¢. 2: LiSi se muzi a zeny z hlediska sebeucty?

Na tuto otazku ofi odpovime za pomoci dvouvitmveho -testu.

Owéreni edpoklad:

1. Nezavislost vyBrovych souboni: spiréno, plyne pimo ze zgsobu ziskani dat.
2. Rozlozeni hodnoceni sebelcty méia zen je normalni.

Normalni pravdpodobnostni graf spala¢ se Shapirovyr— Wilkovym testem normality:

Normalni p-graf z sebelcta; kategorizovany pohlavi
2,0

15

Ocek. normal. hodnoty

-2,0
20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

pohlavi: muz sebelcta: SW-W = 0,9132; p = 0,1518 pohlavi: zena

pohlavi: Zena sebetcta: SW-W = 0,9336; p = 0,3799

kvantil

Na hladirt vyznamnosti 0,05 nelze zamitnout hypotézu o natéabdnoceni sebeucty p

muze a pro zeny.



3. Smerodatné odchylky (tedy i rozptyly) hodnoceni sebellg jsou v obou skupinach stejné.

Poc.plat | Po€.plat. | Sm.odch. | Sm.odch. | F-pomér p
Proménnd | muz Zena muZz Zena Rozptyly | Rozptyly
sebelcta 15 13| 4,320494 4,592357 1,129808 0,818192

Na hladirt vyznamnosti 0,05 nezamitarF-testem hypotézu o shbdbzptyli, neba p-hodnota

F-testu je ¥tSi nez hladina vyznamnosti 0,05.

Vysledky dvouvylroveho t-testu:

Prdmér | Prdmér t SV p
Proménna muz Zena
sebelcta | 32,66667 28,38462 2,540516/ 26 0,017382

Vidime, ze p-hodnota je 0,0174, coz je menSi n@z,Qudiz na hladi#vyznamnosti 0,05
zamitame hypotézu o shodirednich hodnot sebeucty u niug zen.
Pramérna hodnota pro muze je 32,7, pro zeny 28,4. Roadii €mito hodnotami je fitkazny

S rizikem omylu nejvyse 5 %.
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Zajima nas vsak, zda je tento rozdil nejenom §itzkis ale i \ecné vyznamny. Pro hodnoceni

vécné vyznamnosti rozdilu dvoutpnéra slouziCoheniv koeficient vécného (Finku. Patita se

podle vzorcejzhnl;—mJ, kde m, m, jsou piiméry a s je odhad spolaé neznamé sérodatné

odchylky. Velikost @inku hodnotime podle nasledujici tabulky:

hodnota d dinek

aspa 0,8 velky

mezi 0,5 az 0,Btredni

mezi 0,2 az 0,pnaly

pod 0,2 zanedbatell

—

y

(Uvedené hodnoty nemaji saniepr¢ absolutni platnost, posouzeni, jakynek povazujeme za
velky ¢i maly, zavisi na kontextu.)

V nasSem fipact d = 0,963, tedy zé&cného hlediska je rozdil v sebehodnoceniiraizen

velky.



Vyzkumna otazka¢. 3: Existuje zavislost mezi ¥kem respondenta a hodnocenim sebeucty?
Omezime se pouze fiaearni zavislost Budeme ji posuzovat pomdadrelacniho

koeficientu. V zakladnim souboru ho ozfimmep, ve vylErovém souboru ho budeme nazyvat
vybérovy koeficient korelace a ozéiane hor.

Koeficient korelace nabyva hodnot dddo 1.Cim je jeho hodnota blizsi 1, tim je sij&i piiméa
linearni zavislost mezi sledovanymid&iva veltinami acim je jeho hodnota blizSi -1, tim je
silngjSi neima linearni zavislost mezi sledovanymgdha veltinami. Hodnoty blizké nule

s\veédcei o neexistenci linearniho vztahu.

Vyznam absolutni hodnoty koeficientu korelace:
mezi 0 az 0,1 ... zanedbatelna linearni zavislost,
mezi 0,1 az 0,3 ... slaba linearni zavislost,
mezi 0,3 az 0,7 ... &dni linearni zavislost,

mezi 0,7 az 1 ... silna linearni zavislost.



Pomocidvourozmérneho tetkového diagramt orienta&né posoudime, zda mezékem a

sebedlctou je patrn&jaka linearni zavislost.
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Pokud by mezi danymi dwma prom¢nnymi byla linearni zavislost, dky v diagramu by se
radily podel pimky. V nasem fipadt tomu tak neni, Ize tedy soudit, ze ¥gtvy koeficient
korelace bude blizky 0 a zavislost megkem a sebeuctou nebude prokazatelna na Radin

vyznamnosti 0,05.



Nulova hypotéza Mezi wkem respondenta a sebelctou neexistuje zadnarliresgnislost.
Statisticky zapis nulové hypotézyyH = 0.

Alternativni hypotéza: Mezi wkem respondenta a sebeuctou existuje linearnilaat/is
Statisticky zapis alternativni hypotézy;:id # 0.

Provedeme tediest nekorelovanosti(tj. linearni nezavislosti), ktery je zalozen ryd&rovem
koeficientu korelace.i#dpoklada se, ze sledované pé&ome maji dvourozgrné normalni
rozlozeni, coz orientaé ovérime tak, Zze do dvourozimného tékového diagramu zakreslime
elipsu konstantni 95% hustoty prapddobnostiPokud uvnit této elipsy lezi asgio95 %tecek,

muzeme data povazovat za dvour@nd normalni:
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Vypocteme vykirovy koeficient korelace mezeékem a sebedctou:

Proménna | sebelcta
veék -0,0548

Vidime, ze vykrovy koeficient korelace nabyva hodnoty -0,054&, s@&dci o zanedbatetn

malé nepimé linearni zavislosti mezeikem a sebedctou.

Vysledek testu nekorelovanosti:

Proménna | sebelcta
vék -,0548
p=,782)]

Jelikoz p-hodnota je 0,782, coz j&si nez hladina vyznamnosti 0,05, nulovou hypotézae
zamitnout. Neprokazalo se tedy, ze by mé&kem respondenta a jeho sebelctou existovala

linearni zavislost.



Nyni provedeme podrokysi rozborzavislosti ¥ku a sebeucty, a to zviapro muze a zvlas

pro zeny.

Owéreni edpokladu dvourozamné normality:
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vék

Vidime, ze jak u muktak u zen Ize data povazovat za dvour&mnormalni.



Vybérové koeficienty korelace spdie s p-hodnotami pro test nekorelovanosti:

Vysledky pro muze

muzi sebelcta
vék ,2596
p=,350

U muzi je vykerovy koeficient korelace kladny a jeho hodnotadsv o tom, ze s rostoucim
vékem slals nariista sebelcta. Zavislost vSak neni prokazatelndadané vyznamnosti 0,05,

neba p-hodnota je 0,35.

Vysledky pro zeny

Zeny sebelcta
vék -,6160
p=,025]

U Zen existuje mezidkem a sebehodnocenim statisticky prokazatelhe@gt silna nepima

linearni zavislostCim starsi Zzena, tim nizsi sebehodnoceni.



Vyzkumna otadzkac. 4: LiSi se obyvatelé velkych rést, malych mést a vesnic z hlediska
sebelcty?

Stredni hodnotu sebelcty obyvatel velkycéstozngime p;, malych néstp, a vesniqus.
Predpokladame, ze smodatné odchylky,, 6,, 63 sebelcty vSecliitskupin jsou shodné a

rozlozeni sebedlcty ve vSedkdh skupinach je normalni.

Odpowvd na vyzkumnou otazkér 4 budeme hledat pomaanalyzy rozptylu jednoduchého
tFidéni (jednofaktorova ANOVA).

Nulova hypotéza:Stedni hodnoty sebelcty obyvatel velkychsin malych mist a vesnic jsou
stejné.

Statisticky zapis nulové hypotézygHi, =t = ps

Alternativni hypotéza: Aspai jedna dvojice sednich hodnot sebedlcty se liSi.

Statisticky zapis alternativni hypotézy;:eplati H



Ciselné charaktristiky sebetcty pro obyvatele Krabicovy diagram

velkych nest, malych mist a vesnic: w0
bydlisté sebelcta | sebelcta sebelcta sebelcta sebelcta a8
N primér Sm.odch. Minimum Maximum -
velké mésto 10 31,6 4,8 22 37 36
malé mésto 9 29,4 3,4 24 36 w
vesnice 9 30,9 6,3 21 38
VS§.skup. 28 30,7 4.9 21 38 32 o
E 30 o
28
26
24
22
— O Primeér
20 [ Pramér+SmOdch

velké mésto vesnice malé mésto T Min-Max

ANOVA pievadi problém porovnaniretinich hodnot na problém porovnani meziskupinoweho

vnitroskupinoveho rozptylu.



Pred provedenim ANOVY je ap zapotebi orit piredpoklady.
1. Nezavislost vyBrovych souboni: splrtno, plyne pimo ze zgsobu ziskani dat.

2. Rozlozeni sebedlcty obyvatel velkychést, malych mést a vesnic je normalni.

Oveéreni provedeme graficky pomoci N-P plotu a pomoeiBiova — Wilkova testu:

bydlisté: velké mésto sebelcta: SW-W =0,9007; p = 0,2233
bydlisté: malé mésto sebelcta: SW-W = 0,953; p = 0,7233
bydlisté: vesnice sebelcta: SW-W =0,8697; p = 0,1220
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Pozorovany kvantil

Ve vSech pipadech je p-hodnota&tsi nez zvolena hladina vyznamnosti 0,05, tedy &mo

0 normalit sebelcty nezamitame ani v jedné skéipin



3. Smerodatne odchylky (tedy i rozptyly) sebeulcty jsou verSech Fech skupinach stejné.

Pro testovani této hypotézy pouzijebeniv test

2

TestujemeH, :0,” =0,” =0,° proti H;: aspd jedna dvojice rozptyl se lisi.

VysledekLevenova testu

Leveneuv test homogenity rozpyl (sebeucta.sta)
Oznac. efekty jsou vyzn. na hlad. p <,05000

sC SV PC sC SV pPC F p
Proménna efekt efekt efekt chyba chyba chyba
sebelcta 42,21909 2 21,10954] 139,8952 25| 5595808 3,772385 0,037003

Vidime, ze p-hodnota (0,037) je menSi nez hladyrmn&mnosti 0,05, tudiz na hladin

vyznamnosti 0,05 zamitame hypotézu o shoaptyl.

Nyni mame d¥ moznosti:

bud’ provést ANOVU s Welchovou aproximaci nebo pougftarametricky medianovy test.



VysledekANOVY s Welchovouaproximaci:

sC SV PC sC SV PC Welch. S | Welch. S | Welch. F | Welch. p
Proménna efekt efekt efekt chyba chyba chyba efekt chyba
sebelcta 22,59603 2 11,29802 619,5111 25 24,78044 2 15,74157 0,664619 0,528325

Vidime, ze pislusna p-hodnota je 0,5283, coz sV nez 0,05, tedy na hladimyznamnosti
0,05 se neprokazalo, zé¢exdni hodnoty sebeucty obyvatel velkychstn malych mist a vesnic

se |iSi.

Vysledek medianového testu:

Medianovy test, celk. median = 30,0000; sebelcta (sebeucta.sta)
Nezavisla (grupovaci) proménna : bydlisté
Zavisla: Chi-Kvadr. = ,9732194 sv = 2 p = ,6147
sebelcta velké mésto malé mésto vesnice Celkem
<= Median: pozorov. 5,00000 6,00000 4,000000  15,00000
ocekav. 5,35714 4,82143 4,821429
poz.-o€. -0,35714 1,17857  -0,821428
> Median: pozorov. 5,00000 3,00000 5,000000, 13,00000
ocCekav. 4,64286 4,17857 4,178571
poz.-o¢. 0,35714 -1,17857 0,821429
Celkem: ocek. 10,00000 9,00000 9,000000  28,00000

V tomto gipact je p-hodnota 0,6147, tedy na hlagdiryznamnosti 0,05 se neprokazalo, ze by

sebeucta zavisela na velikosti bydigtspondenta.



Vyzkumna otazkaé¢. 5: LiSi se obyvatelé velkych ést, malych mést a vesnic z hlediska
véku?

Opct pouzijemgednofaktorovou ANOVU

Nulova hypotéza:Sttedni hodnoty &ku obyvatel velkych rst, malych mist a vesnic jsou
stejne.

Statisticky zapis nulove hypotézyyH =, = p3

Alternativni hypotéza: Aspai jedna dvojice $ednich hodnot&ku se lisi.

Statisticky zapis alternativni hypotézy;:Heplati H



Ciselné charaktistiky véku pro obyvatele
velkych ne€st, malych mist a vesnic:

bydlisté vék vék vék vék vék
N primér Sm.odch. Minimum Maximum
velké mésto 10 21,4 1,43 19 24
malé mésto 9 26,0 1,50 24 28
vesnice 9 30,2 2,44 25 33
VS.skup. 28 25,7 4,10 19 33

Krabicovy diagram
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Pred provedenim ANOVY je ap zapotebi orit piredpoklady.
1. Nezavislost vyBrovych souboni: splrtno, plyne pimo ze zgsobu ziskani dat.

2. Rozlozeni ¥ku obyvatel velkych mést, malych mést a vesnic je normaini.

Oveéreni provedeme graficky pomoci N-P plotu a pomoeiBiova — Wilkova testu:

bydlisté: velké mésto vék: SW-W =0,9553; p = 0,7316
bydlisté: malé mésto vék: SW-W =0,9104; p = 0,3187
bydlisté: vesnice vék: SW-W =0,8794; p = 0,1548
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bydlisté: vesnice
Pozorovany kvantil

Ve vSech pipadech je p-hodnota&tsi nez zvolena hladina vyznamnosti 0,05, tedy &mo

o normalit véku nezamitame ani v jedné skujin



3. Smerodatné odchylky (tedy i rozptyly) véku jsou ve vSechitech skupinach stejné.

Pro testovani této hypotézy pouzijebw/eniav test
TestujemeH, :0,° =0,” =0,” proti H;: aspa jedna dvojice rozptyl se lisi.

VysledekLevenova testu

Levenelyv test homogenity rozpyl( (sebeucta.sta)
Oznag. efekty jsou vyzn. na hlad. p <,05000

sC Y, PC sC Y, PC F p
Proménna efekt efekt efekt chyba chyba chyba
vék 3,063561 2 1531781 31,94039 25 1,277616 1,198937 0,318265

Vidime, ze p-hodnota (0,3183) jétsi nez hladina vyznamnosti 0,05, tudiz na hkadin

vyznamnosti 0,05 nezamitame hypotézu o smodptyi.



VysledekANOVY :

Analyza rozptylu (sebeucta.sta)
Oznad. efekty jsou vyzn. na hlad. p <,05000

sC SV PC sC SV PC F p
Proménna efekt efekt efekt chyba chyba chyba
vék 369,7587 2 184,8794 83,95556 25  3,358222 55,05275 0,000000

Vidime, ze pislusna p-hodnota je blizka 0, tedy na hladipiznamnosti 0,05 se prokazalo, ze
stredni hodnoty &ku obyvatel velkych rst, malych mist a vesnic se lisi.
K identifikaci dvojic skupin, které se liSi, pouamme Scheffého metodu mnohonasobného

porovnavani.

Tabulka p-hodnot Scheffého metody:

Scheffeho test; promén.:vék (sebeucta.sta)
Oznag. rozdily jsou vyznamné na hlad. p <,05000

{1} {2} {3}
bydlisté M=21,400 | M=26,000 | M=30,222
velké mésto {1} 0,000054 0,000000
malé mésto {2} 0,000054 0,000229
veshice {3} 0,000000 0,000229

Z hlediska ¥ku se lisi vSechnyitdvojice skupin.



Zavéry:
Ve sledovaném souboru je 15 miiez 13 zen. 10 respondéritydli ve velkém rasi, 9 vmalém
a 9 na vesnici. Bmérny vek ¢ini 25,7 roku se stmodatnou odchylkou 4,1 roku.#nérna

hodnota sebelcty je 30,7 seésadatnou odchylkou 4,9.

Na hladiné vyznamnosti 0,05 se neprokéazalo:

- ze by se liSily sedni hodnoty &u mu#i a zen (m= 26,5 £ 4,0, m= 24,8 + 4,2). K testovani
této hypotézy byl pouzit dvouvyglovy t-test;

- ze by u mui existovala zavislost meziékem a sebehodnocenim (r = 0,26). K testovani této
hypotézy byl pouzit test zalozeny na koeficientoekace;

- ze by se lisSily sedni hodnoty sebeucty obyvatel velkychstn malych mist a vesnic

(m =31,6+4,8 m=29,4+ 3,4, m= 30,9 £ 6,3). K testovani této hypotézy byla ptauz

jednofaktorovd ANOVA Welchovou aproximaci a medianovy test.



Na hladiné vyznamnosti 0,05 se prokazalo:

- ze se lisi $edni hodnoty sebelcty mua zen (m= 32,7 £ 4,2, m= 28,4 + 4,6). K testovani
teto hypotézy byl pouzit dvouvyglovy t-test. Coheiiv koeficient ¥cného dinku nabyl
hodnoty 0,963, tedy vliv pohlavi na sebehodnoocengjky;

- Ze U Zen existujeigdre silna nepima zavislost mezidkem a sebehodnocenim (r = -0,62).
K testovani této hypotézy byl pouzit test zalozeaykoeficientu korelace;

- ze se liSi $edni hodnoty ¥ku obyvatel velkych rst, malych mist a vesnic

(m=21,4%+1,4, m=26+1,5 m=30,2+2,4). K testovani této hypotézy byla ptauz
jednofaktorova ANOV.



